



美军毙本·拉丹

现代快报 | 封7版

特别报道
2011年5月4日 星期二
责任编辑：谢卫东 kbzmq@26.com
主编：江佳锁 组版：汤婕



为了这一刻，韦德尔苦苦等待了10年！（右）他迫不及待地自己动手剪掉了胡子！（左）

一个恐怖主义符号的消失

联合国安理会2日通过主席声明，认为本·拉丹被击毙是全球反恐斗争中取得的“决定性进展”，并敦促联合国所有会员国在反恐斗争中保持警惕，加强努力。这表明，本·拉丹作为恐怖主义的一个符号已经消失，但国际社会合作打击恐怖主义仍然任重道远。

击毙本·拉丹，是对极端恐怖组织“基地”的“斩首”行动。多年来，尽管本·拉丹真身难现，但作为恐怖组织和恐怖主义的一个“象征”，他发挥着实际的精神影响力。伴随着本·拉丹的死亡，这个符号消失了，是对“基地”成员的一个心理打击。

本·拉丹之死在全球引起广泛反响，它也是国际反恐斗争的重要事件，具有标志性的积极意义。作为“基地”首脑，本·拉丹策划、组织、煽动了一系列恐怖主义活动，在世界各地制造血腥恐怖事件，其中包括针对美国的“9·11”恐怖袭击，以及在肯尼亚、伊拉克、也门等地制造的大规模恐怖袭击。

本·拉丹被击毙，可能对全球恐怖组织形成一定震慑。

一个“符号”被消除，远非为国际反恐画上句号。本·拉丹被击毙后，美国、英国、法国、日本、韩国、新西兰等国纷纷发布安全警告，加强反恐警戒。国际刑警组织提醒在本·拉丹被击毙后防范报复性恐怖袭击，强化反恐安全措施。从长远看，“基地”头目死了，不意味着“基地”组织及其相关恐怖势力的消失，反恐依旧是长期任务。

恐怖主义是国际社会的公敌，反恐还须标本兼治，努力消除恐怖主义滋生的土壤。这是本·拉丹这个“符号”消失后，国际社会反恐面对的长久而根本的课题。 新华社

美关闭驻巴使领馆

据新华社电 美国方面3日宣布，关闭驻巴基斯坦大使馆和3个领事馆，等待进一步通知。

美国驻巴大使馆声明说：“伊斯兰堡美国大使馆和位于白沙瓦、拉合尔以及卡拉奇的领事馆关闭对公众例行服务，直至新通知到来。”

声明说，使领馆仍将向美国公民提供“紧急服务”。

一些分析师认为，美方担心使馆和领馆成为“基地”及其关联组织复仇的目标。

5000万美元赏金无人领取

美国联邦调查局已对通缉要犯名单上的本·拉丹加上“死亡”注记，不过这些年来为捉拿本·拉丹而悬赏的5000万美元赏金如何处理，目前还不清楚。

根据美国国会1984年成立的特别计划，美国国务院外交安全局这些年来已支付了超过1亿美元，给60多个协助把国际恐怖分子绳之以法的人，可是捉拿本·拉丹的赏金可能无人领取。

从悬赏名单上删除

调查人员说，协助追查本·拉丹所在的情报，是他们从许多不同的资料中拼凑出来的，没有一个人能够单独居功。

在证实本·拉丹死亡之后，国务院已把他从悬赏名单删除。

情报来自恐怖嫌犯

这笔赏金可能发不出去还有一个理由。提供线索的人必须由五角大楼、联邦调查局或中央情报局的调查单位提名，并由特别的政府委员会和国务卿核准。

美国情报官员说，有关本·拉丹的最重要情报来自一些被囚的恐怖嫌犯，其中有些曾受到严刑逼供。美国调查人员绝不希望这些人获得巨额赏金。

希拉里避而不谈

国务卿希拉里在新闻简报中对赏金将如何处理避而不谈。她说：鉴于奖励正义计划必须保密，我无法评论这个案子或任何其他案子是否有任何人获提名领赏。”

据悉，美国迄今付出的最大一笔赏金是3000万美元，付给一个提供线索导致伊拉克前总统萨达姆的两个儿子乌岱和库塞洛网的人。

这两兄弟2003年与找上门的美军激烈交火，双双毙命。

还有一个2500万

此外，本·拉丹的“基地”接班人扎瓦希里也被美国悬赏2500万美元。另外30个名列通缉要犯的恐怖分子，平均赏金500万美元。

除了美国政府的赏金之外，航空公司驾驶员协会和航空运输协会(ATA)也共同对本·拉丹悬赏200万美元。ATA说，他们还没有接到任何正式的领赏要求。 综合

10年前“9·11”事件后，他蓄起胡须，发誓直到本·拉丹被捕或被杀那天才会剃掉。历经长达近10年的漫长等待，本·拉丹死讯传来，他禁不住大哭一场……

刮胡子

本·拉丹的死讯让不少美国人欢欣鼓舞，而用独特方式来表达喜悦之情的人却不多。美国一名中学教师10年前发誓，拉丹一天不落网或死亡，他就一天不刮胡子。守誓10年，他1日晚终于实现心愿。

加里·韦德尔现年50岁，2001年在华盛顿州东韦纳奇市任教师。

当年9月11日，“基地”组织恐怖分子劫持民航客机撞击纽约世贸中心双子楼和国防部办公地点五角大楼。袭击致使大约3000人死亡。美国指认，本·拉丹策划袭击。

美联社2日报道，9·11袭击后一周左右，韦德尔立誓，在本·拉丹落网或遭毙前，绝不刮胡须。

一开始，韦德尔以为只要留上一

个月，或至多两个月的胡子，就可以剃掉。

但10年后，他的胡子仍没有修剪过。10年蓄须，使他长得有点像本·拉丹。

“我花了足足5分钟大哭一场，一度无法解脱，然后迫不及待地刮掉胡子。”韦德尔说，1日晚，正在自己院子里修剪植物，学校同事苏儿蒙小姐致电说本·拉丹死了。韦德尔一家子对此都表示怀疑。因为多年来，人们总会这样拿他们开玩笑。

当确认拉丹死讯后，他开始疯狂地剪起了胡子。

韦德尔的妻子说：“他看上去年轻了10岁，对我们来说这是一个快乐的时刻，对整个国家来说都是。”

如果拉丹被活捉……

如何审判他将是一件复杂的事情

据新华社电 美国国土安全官员2日证实，美军部队当天在巴基斯坦执行任务时并未排除活捉“基地”组织头号人物乌萨马·本·拉丹的可能性。然而，分析师认为，对美国政府而言，击毙本·拉丹是更好选择。

一名不愿公开姓名的国土安全官员告诉路透社记者：“如果他（本·拉丹）挥舞白旗或投降，可能被活捉。”

这名官员说，本·拉丹在自己位于巴基斯坦阿伯特巴德镇的住宅内“参与”交火。这名官员不能明确说明本·拉丹是否向美军士兵开火，但证实在40分钟的交火期间，美军士兵击中本·拉丹头部。

总统国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南说：“如果我们有机会活捉他，而且他不构成威胁，参与这次行动的人可以这样做，而且准备好这样做。但本·拉丹可能反抗任何形式的抓捕行动。他的确这样做了。双方交火，他死于交火。”

美国陆军退役军官、美国新安全研究中心分析师安德鲁·埃克萨姆告诉法新社记者，击毙本·拉丹比活捉他更有利于贝拉克·奥巴马政府。

“我认为，得知本·拉丹遭击毙，白宫可能松了口气，”埃克萨姆说，“如果他遭活捉……我们该如何经由法律体系审判他将是一件复杂的事情。”

法新社分析，美国两党如今就如何审判恐怖嫌疑人的分歧越来越大。共和党人拒绝用民事法庭审判恐怖嫌疑人，并且试图阻止让拘押在古巴美军关塔那摩基地监狱的恐怖嫌疑人转移至美国本土接受审理。

如果活捉本·拉丹，美国方面极有可能将他送至关塔那摩监狱羁押。到那时，本·拉丹遭扣押的每一个细节都会受到各方关注。



5月2日，在美国纽约世贸遗址，一名男子手举当天的报纸和美国国旗，庆祝本·拉丹被击毙。 新华社记者 伍婧丹 摄

本·拉丹死讯成恶意软件诱饵

据新华社电 一些计算机行业研究人员2日提醒，黑客把乌萨马·本·拉丹死亡相关信息当做诱饵，引诱网民点击链接，激发恶意软件传播。

英国Sophos杀毒软件公司技术人员保罗·达克林在博客中说：邮件中或社交网站上有一些关于本·拉丹死亡的额外报道，小心这些链接。”

美国软件安全技术企业迈克菲公司2日报告，已发现邮件中、知名社交网站和微博上存在以拉丹死亡为诱饵的恶意软件链接。那些恶意软件窃取用户计算机信息或使受感染电脑遭远程操控。

其中一条链接显示网民点击后可看到拉丹拿着一张5月1日的报纸，另一条链接以本·拉丹遗体照片引诱网民点击。这是惯用手法，”迈克菲公司技术人员戴维·马库斯说，乌萨马·本·拉丹的死讯为网络罪犯和骗子提供了非常好的诱饵。”

担心成为打击目标 拉丹旧宅闲置多年

乌萨马·本·拉丹1996年前往阿富汗前，在苏丹首都喀土穆居住过5年。自他离开后，此处住宅基本闲置，由于担心成为打击目标，没有人愿意在此居住。

闲置多年

本·拉丹旧宅位于喀土穆一个富人区，宅院位于街道旁边，四周筑有白色高墙，大门紧闭，内有一座两层建筑。院内花园芜杂，一些树枝伸出墙头。

一名旧邻2日告诉路透社记者：自从他离开，这座房子一直空着。”

当地一些居民说，本·拉丹当年经常从附近一座大广场旁的狭窄岔路走出，步行前往一座红色清真寺。

本·拉丹出生于沙特阿拉伯。1990年海湾战争爆发后，他不满沙特政府邀请美国军队驻扎沙特而离开，1991年来到苏丹。

美国和其他国际方面不断向苏丹施压，本·拉丹1996年离开苏丹。

担心遇袭

没有人愿意住，”一名不愿透露姓名的邻居说：“只有一名外国人住过，但他一个月后得知本·拉丹曾在这里住过，立即搬走。”

他说，房客担心住进这所房屋后，成为美国轰炸的目标之一。

这种担心并非毫无依据。尽管本·拉丹已经离开，美军1998年向喀土穆一家制药厂发射导弹，声称这家工厂生产化学武器原料，且部分属于本·拉丹。苏丹方面坚称这家工厂只生产医用药物。

同年晚些时候，美国驻坦桑尼亚和肯尼亚的大使馆遭袭，200多人死亡，包括12名美国人。美国认定，本·拉丹领导的“基地”制造了袭击。

谴责恐怖

闻听本·拉丹死讯，一些苏丹民众对他策划“9·11”恐怖袭击表示谴责，但也有不少人支持本·拉丹的反美观点。

路透社报道，苏丹民众大多认为，美国“盲目支持”以色列，对待巴勒斯坦不公。

在本·拉丹旧宅对面一座餐馆旁，一名商人停车后接受记者采访时说：我完全不同意“9·11”袭击，那是不对的。”但他赞同本·拉丹关于“巴勒斯坦人权利和美国在中东地区行为”的说法。

本·拉丹多次批评美国的中东政策，谴责美国支持以色列占领巴勒斯坦人土地。

一名路人说，本·拉丹之死是件好事，但不愿意看到是美国人打死他。 葛晨（新华社供本报特稿）